

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

1

сентября

2023 года

пятница

№ 178 (30215)

Новости  
и аналитика  
на портале  
www.yuz.uz

ЦИТАТА

Ни для кого не секрет, что в основе политической независимости лежит прежде всего экономическая независимость. Прочным фундаментом для ее укрепления служат осуществленная нами за последние годы масштабная работа и достигнутые результаты. Наглядным подтверждением является то, что за последние шесть лет в стране объем валового внутреннего продукта вырос более чем в 1,5 раза, количество субъектов предпринимательства - в 2 раза, промышленный рост превысил 40 процентов. За короткое время мы добились сокращения бедности более чем в 2 раза.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## НАРОД, КОТОРЫЙ СУМЕЛ ПРЕВРАТИТЬ ВРЕМЯ - В ВОЗМОЖНОСТЬ, ВОЗМОЖНОСТЬ - В УСПЕХ, А УСПЕХ - В ФУНДАМЕНТ РАЗВИТИЯ, ЭТО - ВЕЛИКИЙ НАРОД

В городе Ташкенте 31 августа состоялись торжества по случаю тридцать второй годовщины государственной независимости Республики Узбекистан.



В мероприятии принял участие Президент Шавкат Мирзиёев. Глава государства поздравил наш народ с этим знаменательным событием.

Лидер страны отметил, что за прошедшее время Узбекистан, закалившись в испытаниях на пройденном пути и приобретя необходимый опыт, сформировался как суверенное государство, имеющее собственные конкретные цели, курс и позицию.

- Ваш, дорогие мои, каждодневный труд, наполненный любовью и преданностью Родине, служит дальнейшему укреплению независимости Узбекистана. В этом смысле будет правильным сказать, что праздник независимости - наш общий праздник, а независимый Узбекистан - наша общая гордость и честь, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Конечно, путь нашего народа к суверенитету, нынешнему благоденствию был нелегко. Политические и просветительские устрем-



ления наших предков в этом направлении набирали силу на протяжении последних полутора столетий. Были репрессированы герои нации, стремившиеся к свободе. Благодаря независимости их доброе имя восстанавливается.

До обретения независимости весь потенциал нашего народа был направлен на сельское хозяйство. Слово «узбек» ассоциировалось лишь с теми, кто днем и ночью трудится на хлопковых полях. Хлоп-

ковая политика иссушила Арал, привела к кризису нашу экосистему, вывела из строя экономику, систему образования.

Сегодня в хлопководстве внедрены принципы рыночной экономики, искоренены принудительный и детский труд. Учитель вернулся в школу, врач - в больницу, Узбекистан исключен из международных «черных списков».

(Окончание на 2-й стр.)

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЦЕРЕМОНИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ 32-Й ГОДОВЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Дорогие соотечественники!  
Уважаемые ветераны, молодежь!  
Уважаемые гости!

Тридцать два года назад Узбекистан провозгласил свою независимость. За минувший период вместе мы прошли большой путь, преодолели немало трудностей и испытаний.

Образно говоря, появившийся на свет тридцать два года назад ребенок сегодня уже сформировался как личность, имеющая независимое мнение, мировоззрение, свои мечты, чаяния и цели. Подобно этому сегодняшней Узбекистан, закалившись в испытаниях на пройденном пути и приобретя необходимый опыт, сформировался как суверенное государство, имеющее собственные конкретные цели, курс и позицию.

Это историческое достижение всего нашего народа, и в нем есть достойный вклад каждого из нас.

Ваш, дорогие мои, каждодневный труд, наполненный любовью и преданностью Родине, служит дальнейшему укреплению независимости Узбекистана. В этом смысле будет правильным

сказать, что праздник независимости - наш общий праздник, а независимый Узбекистан - наша общая гордость и честь.

В эти волнующие минуты искренне, от всего сердца поздравляю с сегодняшним великим праздником уважаемых учителей и наставников, которые в любых условиях остаются преданными своей профессии, обучают основам знаний и наук наше подрастающее поколение, самоотверженных врачей, отдающих себя служению во имя здоровья народа, умелых дехкан и фермеров, неустанно работающих на полях и обеспечивающих изобилие в стране, отважных военнослужащих, являющихся щитом нашей Родины, предпринимателей, проявляющих активность и инициативность на пути развития экономики, повышая благосостояние населения, энергичную и целеустремленную молодежь, радующую нас своими первыми успехами, уважаемых женщин, теплом своей души и высокими человеческими качествами укрепляющих домашний очаг, почтенных отцов и матерей, которые благословляют нас во всех наших начинаниях, просят у Всевышнего для нас

сил и поддержки, дорогих соотечественников, живущих с любовью к Родине, в какой бы стране мира они ни находились, одним словом, весь наш 36-миллионный народ.

Поздравляю всех вас с Днем независимости!

Дорогие друзья!  
Конечно, добиться суверенитета, государственной независимости Узбекистану было нелегко. Политические и просветительские устремления наших предков в этом направлении набирали силу на протяжении последних полутора столетий. Были репрессированы многие патриоты, борющиеся за свободу Родины, герои нации, стремившиеся к ее независимости, стали жертвами насилия и беззакония.

Мы поставили перед собой цель восстановить честные имена наших соотечественников, которые были несправедливо обвинены и погибли, так и не осуществив свою мечту о свободе родной страны. За последние три года Верховным судом были реабилитированы 856 жертв политических репрессий. Мы обязательно продолжим эту благородную работу. Справедливость должна восторжествовать.

Оглядываясь назад, мы вынуждены признать горькую правду: ранее слово «узбек» ассоциировалось лишь с теми, кто днем и ночью трудится на хлопковых полях. К сожалению, тогда так и было.

Монополия хлопка стала ярмом для нашего народа. Хлопковая политика иссушила Арал, привела к кризису нашу экосистему, вывела из строя нашу экономику, систему образования. Из-за этого несколько поколений не получили полноценные знания. Мы до сих пор боремся с этими последствиями.

Сегодня в хлопководстве внедрены принципы рыночной экономики, отрасль обрела хозяина. В результате учитель вернулся в школу, врач - в больницу, предприниматели освободились от хлопкового бремени, искоренены принудительный и детский труд, Узбекистан исключен из международных «черных списков».

Благодаря самоотверженному труду и целеустремленности нашего народа мечта о Новом Узбекистане становится реальностью. На международной арене растут уважение и внимание к нашей Родине.

(Окончание на 2-й стр.)

## ПАМЯТЬ О ПАВШИХ ВО ИМЯ СВОБОДЫ РОДИНЫ - ВЕЧНА

История, современное и будущее поколения никогда не забудут о том, как во время тоталитарного строя погибли тысячи невинных людей, сколько семей было разрушено, сколько детей остались сиротами.

Президент Шавкат Мирзиёев ранним утром 31 августа посетил аллею «Шахидлар хотираси».

Были прочитаны суры из Корана и дуа в память об ушедших. Подан поминальный плов.

В дни празднования независимости наш народ традиционно отдает дань уважения памяти патриотов, вспоминает их борьбу за свободу и независимость, вклад в достижение нынешних благополучных дней. Эта традиция подтверждает, что наш народ никогда не забывает и всегда ценит самоотверженное служение Родине.

Во время тоталитарного строя тысячи людей в нашей стране были подвергнуты репрессиям. Семьи были разрушены, а дети остались сиротами. В одних только 1937-1938 годах, когда репрессии приобрели наибольший масштаб, были расстреляны около 7 тысяч наших соотечественников.

Расстрелы проводились в исполнение на месте, где сейчас находится нынешняя

аллея. В годы независимости здесь была проведена благоустроительная работа, создан Музей памяти жертв репрессий. Филиалы музея открыты в Республике Каракалпакстан и областях. Сейчас в музее организована выставка, посвященная деятелям просвещения Туркестана.

У символического надгробия на аллее также состоялось чтение Корана.

- Каждый раз, приходя сюда, вспоминая наших отважных предков, павших во имя свободы нашего народа, мы находим утешение. Хранить память о них, продолжить их благородные дела - и честь, и обязанность. Судьба наших репрессированных предков призывает нас ценить и оберегать нашу независимость. Жить в этой независимой стране, в мире и благополучии - это огромное благо, дар Всевышнего. Поэтому необходимо с чувством благодарности ценить все это, - сказал Президент.

(Окончание на 2-й стр.)

## ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

В связи со знаменательным событием в жизни нашего многонационального народа - 32-й годовщиной государственной независимости на имя Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева поступают поздравления от глав зарубежных государств и правительств, видных политических, общественных и религиозных деятелей, руководителей авторитетных международных и региональных организаций.

В своих посланиях иностранные партнеры особо отмечают достигнутые за последние годы впечатляющие успехи в осуществлении программ демократических преобразований и социально-экономических реформ на пути национального прогресса, повышении роли и авторитета страны на мировой арене.

Подчеркивается, что прошедшее недавно важное политическое событие -

принятие Конституции в новой редакции наглядно свидетельствует о безоговорочной поддержке народом нашей страны необратимых реформ, направленных на построение Нового Узбекистана.

В поздравлениях выражаются искренние пожелания новых успехов главе нашего государства, а также мира, благополучия и процветания народу Узбекистана.

Его Превосходительству господину Шавкату Мирзиёеву, Президенту Республики Узбекистан

Уважаемый Шавкат Мирмонович!  
Примите сердечные поздравления по случаю национального праздника Республики Узбекистан - Дня независимости. Общеизвестны успехи, достигнутые Вашей страной в экономическом и социальном развитии, Узбекистан пользуется заслуженным авторитетом на мировой арене, играет значимую роль в решении актуальных вопросов международной повестки дня.

Отношения между нашими странами успешно развиваются в духе стратегического партнерства и союзничества. Хорошую отдачу дает взаимодействие Москвы и Ташкента в СНГ, ШОС, ООН и других многосторонних структурах.

Уверен, что совместными усилиями мы будем и впредь планомерно наращивать конструктивные двусторонние связи во всех сферах - на благо наших дружественных народов, в интересах упрочения региональной безопасности и стабильности.

Искренне желаю Вам, уважаемый Шавкат Мирмонович, крепкого здоровья и успехов, а всем гражданам Узбекистана - мира и процветания.

С уважением,  
Владимир ПУТИН,  
Президент Российской Федерации

Его Превосходительству господину Шавкату Мирзиёеву, Президенту Республики Узбекистан

Уважаемый господин Президент!  
Мне доставляет огромное удовольствие направить свои искренние поздравления и наилучшие пожелания Вам и братскому узбекскому народу по случаю 32-й годовщины независимости Республики Узбекистан.

Этот год стал особенно важным годом с момента обретения Узбекистаном независимости. В Вашей стране успешно прошли референдум по новой Конституции и досрочные Президентские выборы, на основе чего прочный фундамент для возрождения и дальнейшего развития страны. Уверен, что под Вашим руководством строительство Нового Узбекистана достигнет еще больших успехов.

В мае текущего года Вы с государственным визитом посетили Китай и приняли участие в саммите «Центральная Азия - Китай». Мы достигли ряда важных договоренностей по строительству китайско-узбекского сообщества единой судьбы и развитию всестороннего сотрудничества между двумя странами.

С нетерпением жду Вашего визита в Китай в октябре этого года для участия в Третьем международном форуме сотрудничества «Один пояс, один путь».

Придаю большое значение китайско-узбекским отношениям. Высоко ценю установленные с Вами отношения сотрудничества и личной дружбы. Выражаю готовность к дальнейшему взаимовыгодному сотрудничеству и последовательному развитию двустороннего стратегического партнерства и придания нового импульса построению китайско-узбекского сообщества. Желаю процветания и счастья братскому народу Узбекистана.

С уважением,  
Си Цзиньпин,  
Председатель Китайской Народной Республики

Его Превосходительству господину Шавкату Мирзиёеву, Президенту Республики Узбекистан

Уважаемый господин Президент!  
От имени народа Соединенных Штатов направляю наши наилучшие пожелания Вам и народу Узбекистана по случаю празднования Дня независимости Вашей страны.

Стратегическое партнерство между Узбекистаном и Соединенными Штатами помогло построить более мирное и процветающее будущее для наших народов и людей во всем мире.

Вместе мы продвигаем наше сотрудничество в области безопасности для решения региональных проблем, включая насильственный экстремизм, торговлю наркотиками и людьми, углубляем наши торговые и инвестиционные связи, чтобы способствовать инклюзивному экономическому росту в обеих наших странах.

Мы отстаиваем наши общие ценности, включая независимость, суверенитет и территориальную целостность. Соединенные Штаты будут продолжать поддерживать Узбекистан - страну, которая по-прежнему привержена углублению регионального диалога, продвижению гендерного равенства и проведению политических и экономических реформ.

В будущем рассчитываю на дальнейшее углубление нашего сотрудничества и совместной работы. И желаю Вам радостного и мирного дня празднования.

С уважением,  
Джозеф БАЙДЕН,  
Президент Соединенных Штатов Америки

Его Превосходительству господину Шавкату Мирзиёеву, Президенту Республики Узбекистан

Уважаемый господин Президент, мой дорогой брат!  
От себя лично и от имени нашего народа искренне поздравляю Ваше Превосходительство и народ Узбекистана по случаю Дня независимости Республики Узбекистан.

Достижения нашего друга и брата Узбекистана с момента обретения независимости, который под Вашим мудрым руководством прогрессирует с каждым днем, а также его авторитет на международной арене являются предметом гордости для Турции.

Думаю, было бы полезно еще раз подчеркнуть наши отношения в духе братства, которые за короткое время вышли на уровень всеобъемлющего стратегического партнерства и служат образцом для нашего региона, а также нашу волю к их дальнейшему укреплению.

Пользуясь случаем, хотел бы передать пожелания здоровья и счастья Вашему Превосходительству, благополучия и процветания дружественному и братскому народу Узбекистана.

Реджеп Тайип ЭРДОГАН,  
Президент Турецкой Республики  
(Окончание на 3-й стр.)

# ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЦЕРЕМОНИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ 32-Й ГОДОВЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Одним из моих первых шагов на посту Президента стало установление дружественных отношений с соседними странами. Были решены проблемы, копившиеся на протяжении многих лет. Наши связи с государствами Центральной Азии во всех сферах сегодня подняты на новый уровень.

Дорогие соотечественники! Ни для кого не секрет, что в основе политической независимости лежит прежде всего экономическая независимость. Прочным фундаментом для ее укрепления служат осуществленная нами за последние годы масштабная работа и достигнутые результаты. Наглядным подтверждением является то, что за последние шесть лет в стране объем валового внутреннего продукта вырос более чем в 1,5 раза, количество субъектов предпринимательства - в 2 раза, промышленный рост превысил 40 процентов. За короткое время мы добились сокращения бедности более чем в 2 раза.

Однако нам нужно сравнивать сегодняшний день не со вчерашним, а с завтрашним днем, и организовать работу исходя из этого. Ведь будущее начинается с шагов, которые мы предпринимаем сейчас.

Дорогие друзья! Руководством к действию для себя мы считаем мудрые слова великих мыслителей: «Задача государства - делать жизнь людей счастливей, и это достигается знаниями и высокой нравственностью».

Как известно, год назад мы определили 5 основных направлений развития страны. Развитие сферы образования закреплено в качестве первоочередной, приоритетной задачи.

Я не случайно всегда подчеркиваю значение образования и роль учителя. Без современного образования мы не сможем добиться ускоренного прогресса. Образование, несомненно, является и решением любой проблемы, и важным фактором нашего завтрашнего дня.

В 2022 году в стране были построены 72 новые школы, в 279 школах проведен капитальный ремонт, 514 - реконструированы. Для школ закуплено более 30 тысяч компьютеров. С нового учебного года занятия в школах республики будут вести 500 дополнительно приглашенных из-за рубежа специалистов в области английского языка. Учащиеся начальных классов станут обу-

ваться по новым программам и учебникам, разработанным на основе передового зарубежного опыта.

Также стартовали крупные проекты по развитию сфер здравоохранения, бизнеса, совершенствованию судебной системы, решению водных и топливно-энергетических проблем. Еще раз хочу подчеркнуть: эти определенные нами приоритетными направления будут постоянно находиться в центре нашего внимания.

Уважаемые участники праздничного торжества!

Трехтысячелетняя история нашей государственности свидетельствует о том, что наши предки всегда вносили огромный вклад в развитие мировой цивилизации не только своим физическим трудом, но и интеллектуальной деятельностью.

Мы являемся потомками великих личностей, обогативших мир не только материальными ресурсами, но прежде всего плодами науки, просвещения, духовными ценностями. Несомненно, присутствие им высокие качества, созданные ими славы традиции и сегодня живут в наших сердцах, сознании, присутствуют в нашей повседневной жизни.

И я убежден, что мы способны достойно продолжить этот исторический путь. Именно этого требуют сегодня наша роль и место на мировой арене, высокие цели и рубежи, которые мы ставим перед собой.

В связи с этим мы придаем приоритетное значение наряду с транспортно-логистической системой ускоренному развитию науки, инноваций, информационных технологий и других сфер, основанных на интеллектуальной деятельности - как того требует время. Именно эти направления в ближайшем будущем станут локомотивами экономики Узбекистана.

Уважаемые друзья!

Еще один важный вопрос - это проблемы экологии и связанный с ними дефицит воды. Если на одной чаше весов находится необходимость развития строительства, промышленности, сельского хозяйства, то на другой - важнейшей для каждого из нас вопросы водосбережения, предотвращения загрязнения окружающей среды и рационального использования земельных ресурсов.

Наша задача заключается в сохранении баланса обоих направлений. Мы никогда не должны забывать о том, что природные ресурсы - это богат-

ство, принадлежащее будущим поколениям. Поэтому нам нужно использовать их разумно, думая не только о сегодняшнем, но и завтрашнем дне.

В данном направлении важное значение имеет ускоренный переход к такой экономике, которая основана на бережном отношении к водным, энергетическим и другим природным ресурсам. Актуальна для нас также задача создания «зеленых» и цифровых технологий, инновационных производственных предприятий.

Дорогие соотечественники!

В обновленной Конституции четко определено, что Узбекистан - это светское государство, страна, где органично сочетаются разные культуры. Именно в этом наша сила, и мы должны беречь это богатство. Как показывает история, на протяжении столетий на нашей земле толерантно сосуществовали представители разных взглядов и убеждений, религий и культур.

Мы - народ, который выбирает путь мира, а не войны в решении любых конфликтов. Мы всегда жили в согласии, дружбе и сотрудничестве со всеми народами и на сегодняшнем пути развития также опираемся на эти принципы.

В первую очередь нам необходимо сильно гражданское общество, так как любая реформа прежде всего должна начинаться в сердце и сознании каждого из нас. Мы должны жить по совести в соответствии со справедливыми законами, должны уверенно и сплоченно двигаться вперед во имя будущего страны.

Сегодня, когда речь идет о формировании развитого гражданского общества, его невозможно представить без свободы слова и печати. Во всем мире журналисты борются и будут бороться за правду, право говорить и писать на темы, которые волнуют и заставляют задуматься их самих и общество в целом.

В связи с этим могу твердо сказать, что я всегда был на стороне свободно мыслящих журналистов и всегда буду придерживаться этой позиции. В то же время в информационном пространстве главными критериями должны быть достоверность и объективность.

Уважаемые участники торжественной церемонии!

Говоря словами нашего великого предка-просветителя Абдурауфа Фитрата, «женщины - это матери нации». Чтобы воспитать достойное новое поколение, они сами должны быть высокообразованными.

В связи с этим еще одной нашей важной задачей является создание для женщин равных возможностей во всех сферах жизни общества. За прошедший период мы осуществили значительную работу по повышению роли и статуса женщин в обществе, обеспечению их прав и интересов, профессионального роста. Вместе с тем нам еще многое предстоит сделать на этом пути.

Известно, что наши уважаемые женщины помимо служебных обязанностей выполняют и такие важные задачи, как воспитание детей, создание здоровой атмосферы в семье, продолжение духовно-нравственных традиций. А значит, наши заботливые женщины нуждаются во всесторонней поддержке.

В этом году мы приняли закон о недопущении насилия в семье. Его основная цель заключается в укреплении семей, защите прав женщин. Мы последовательно продолжим работу в этом направлении.

Дорогие соотечественники!

Каждый гражданин Узбекистана должен считать своим жизненным долгом обеспечение единства нашего народа, целостности страны.

**Только сплоченные - мы единый народ, только вместе - мы сильная страна!**

Уважаемые соотечественники!

Как вы знаете, в последние пять-шесть лет человечество столкнулось с такими трудностями, количество которых сравнимо с произошедшими за последние сто лет.

Пандемия, стихийные бедствия, землетрясения, вооруженные конфликты, глобальное потепление, засуха - все это подвергло и продолжает подвергать человечество серьезным испытаниям.

Такую сложную ситуацию можно сравнить с сильнейшим ураганом. В результате подобных катастроф могут пострадать даже самые могучие деревья - опасть листья, сломаться ветви, осыпаться набухшие почки, плоды. Однако деревья, имеющие прочные и глубокие корни, смогут выстоять в испытаниях. Своими корнями они еще сильнее скрепятся с землей, на их ветвях появятся новые ростки, почки, плоды. Это - закон жизни.

У нашего народа есть древние и мощные корни. Это наша история, ценности, традиции и обычаи, наша национальная идентичность. В этих глубоких корнях я вижу великую идею национального единства, объединяющую страну.

Говоря о наших первоочередных задачах, подчеркну, что мы уделим внимание повышению

потенциала наших Вооруженных Сил, являющихся надежным гарантом обеспечения независимости Родины, мирной жизни народа, а также созданию еще более достойных условий для военнослужащих и их семей.

Мы поднимем на новый уровень отношения дружбы и взаимовыгодного сотрудничества с государствами ближнего и дальнего зарубежья, особенно с соседними странами, международными и региональными организациями. В этой связи нужно отметить заслуги наших и зарубежных дипломатов.

Пользуясь возможностью, искренне приветствую участвующих в сегодняшнем торжестве уважаемых послов зарубежных государств, представителей международных организаций, желаю мира и процветания их странам и народам.

Дорогие соотечественники!

Хочу, чтобы вы знали: все наши действия и устремления - во имя процветания страны, во имя благополучия нашего народа, ради вашего блага, дорогие соотечественники!

Какими бы важными и сложными ни были задачи, которые мы сегодня поставили перед собой, у всех нас вместе достаточно сил и возможностей для их решения.

**Мы уже не те, что были вчера. И наш народ уже не тот, каким был прежде.**

**Как свидетельствует история, народ, который сумел превратить время - в возможность, возможность - в успех, а успех - в фундамент развития, это - великий народ. Сегодня наш трудолюбивый, мужественный и благородный народ проявляет именно такие качества.**

Пользуясь случаем, от всей души выражаю благодарность всем соотечественникам, всему нашему народу, который самоотверженно трудится на пути строительства Нового Узбекистана.

Еще раз искренне, сердечно поздравляю всех вас, дорогие мои, с великим праздником - 32-й годовщиной независимости Республики Узбекистан.

Желаю всем вам здоровья, счастья и благополучия вашим семьям.

Да здравствует наш народ - создатель всех наших достижений!

Пусть в нашей прекрасной стране всегда царят мир и спокойствие!

Пусть Всевышний всегда оберегает нашу Родину!

Пусть вечной будет наша независимость!

## НАРОД, КОТОРЫЙ СУМЕЛ ПРЕВРАТИТЬ ВРЕМЯ - В ВОЗМОЖНОСТЬ, ВОЗМОЖНОСТЬ - В УСПЕХ, А УСПЕХ - В ФУНДАМЕНТ РАЗВИТИЯ, ЭТО - ВЕЛИКИЙ НАРОД

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Ни для кого не секрет, что в основе политической независимости лежит прежде всего экономическая независимость. Прочным фундаментом для ее укрепления служат осуществленная за последние годы масштабная работа и достигнутые результаты. Наглядным подтверждением является то, что за последние шесть лет в стране объем валового внутреннего продукта вырос более чем в 1,5 раза, количество субъектов предпринимательства - в 2 раза, промышленный рост превысил 40 процентов.

Однако нам нужно сравнивать сегодняшний день не со вчерашним, а с завтрашним днем и организовать работу исходя из этого. Ведь будущее начинается с шагов, которые мы предпринимаем сейчас, - сказал Президент.

Подчеркнуто, что основой прогресса служит образование, отмечена проделанная работа в этой сфере.

Трехтысячелетняя история нашей государственности свидетельствует о том, что наши предки всегда вносили огромный вклад в развитие мировой цивилизации не только своим физическим трудом, но и интеллектуальной деятельностью. Мы являемся потомками великих личностей, обогативших мир не только материальными ресурсами, но прежде всего плодами науки, просвещения, духовными ценностями. Несомненно, присутствие им высокие качества, созданные ими славы традиции и сегодня живут в наших сердцах, сознании, присутствуют в нашей



повседневной жизни. И я убежден, что мы способны достойно продолжить этот исторический путь, - отметил глава государства.

В своем выступлении Президент заострил внимание общественности на важных задачах, стоящих перед нашей страной сегодня. Это проблемы экологии, ускоренный переход к такой экономике, которая основана на бережном отношении к водным, энергетическим и другим природным ресурсам, создание инновационных производственных предприятий.

Мы никогда не должны забывать о том, что природные ресурсы - это богатство, принадлежащее будущим

поколениям. Поэтому нам нужно использовать их разумно, думая не только о сегодняшнем, но и завтрашнем дне, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Еще одной важной задачей является создание для женщин равных возможностей во всех сферах жизни общества. Говоря об этом, Президент привел слова великого предка-просветителя Абдурауфа Фитрата: «Женщины - это матери нации».

Отмечалось, что человечество в последние годы столкнулось с тяжелыми испытаниями, и устойчиво развиваться в таких условиях могут народы сплоченные, обладающие твердой волей.

Каждый гражданин Узбекистана должен считать своим жизненным долгом обеспечение единства нашего народа, целостности страны. Только сплоченные - мы единый народ, только вместе - мы сильная страна! - сказал Президент.

Лидер Узбекистана подчеркнул, что наш миролюбивый народ будет развивать отношения дружбы и взаимовыгодного сотрудничества с государствами ближнего и дальнего зарубежья.

Отмечалось, что, какими бы важными и сложными ни были предстоящие задачи, у всех нас вместе достаточно сил и возможностей для их решения.

Как свидетельствует история, народ, который сумел превратить время - в возможность, возможность - в успех, а успех - в фундамент разви-

тия, это - великий народ. Сегодня наш трудолюбивый, мужественный и благородный народ проявляет именно такие качества, - сказал глава государства.

Президент выразил благодарность всем соотечественникам, всему нашему народу, который самоотверженно трудится на пути строительства Нового Узбекистана.

Да здравствует наш народ - создатель всех наших достижений! Пусть в нашей прекрасной стране всегда царят мир и спокойствие! Пусть Всевышний всегда оберегает нашу Родину! Пусть вечной будет наша независимость! - этими словами завершил Президент свое выступление.

Праздник продолжился грандиозной концертной программой, в которой нашли отражение мечты наших предков о свободе. Почтена память отважных сынов, погибших во имя мирной жизни страны. В классических песнях и мелодиях ярко проявились богатое искусство и ценности нашего народа, в выступлениях фольклорно-этнографических коллективов - уникальная синергия различных культур в Узбекистане.

Торжества транслировались в прямом эфире телевидения и посредством интернета.

Праздничные мероприятия по случаю тридцатой годовщины независимости нашей Родины продолжаются по всей республике.

УзА  
Фото УзА.

## ПАМЯТЬ О ПАВШИХ ВО ИМЯ СВОБОДЫ РОДИНЫ - ВЕЧНА

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Отмечалось, что в период 1937-1953 годов в Узбекистане были репрессированы 100 тысяч человек, из них 13 тысяч были расстреляны. К сожалению, на этом репрессии не закончились.

В 80-х годах прошлого века еще тысячи наших соотечественников пострадали от несправедливости. Под лживыми обвинениями, ставшими основой для так называемых «хлопкового дела», «узбекского дела», были подвергнуты следствию 40 тысяч жителей республики, 5 тысяч привлечены к уголовной ответственности.

Глава нашего государства подчеркнул, что особое сожаление вызывают политические репрессии в отношении великого сына узбекского народа, на протяжении двадцати пяти лет возглавлявшего Узбекистан Шарафа Рашидова, которые были развернуты после его смерти.

Отмечалась проводимая благая работа по изучению жизни джадидов, увековечиванию памяти тех, кто был несправедливо репрессирован.

Мы делаем многое, чтобы восстановить справедливость. Были образованы комиссии с участием ученых-историков, изучаются архивные документы. За последние два года Верховный суд Узбекистана реабилитировал более 850, а в этом году - еще 240 наших соотечественников. Мы не должны останавливать эти исследования.

Наш народ должен знать правду, - сказал Шавкат Мирзиёев.

История того времени пополняется новыми документами и вещественными доказательствами. В Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте подготовлены Книги памяти, в которые включены сведения об около 40 тысячах наших соотечественников. В скором времени эти сборники будут изданы.

Президент отметил, что вместе с тем необходимо увековечить память жертв репрессий непосредственно в махаллах, в которых они жили.

Да, организованы музеи, выходят книги, про-

долгается реабилитация, но мы не должны останавливаться на этом. Думаю, будет правильно, если мы установим таблички с именами там, где родились жертвы репрессий и где сейчас живут их потомки, в школах. Более того, именно в такие памятные дни необходимо посещать их дома. Мы же навещаем участников войны, почему же не вспоминаем жертв репрессий? Ведь и их жизнь полна героизма. Мы должны изучать ее, пропагандировать, доводить до молодежи, - сказал глава государства.

Ответственным лицам даны указания по выделению целевых грантов исследователям, изучающим историю джадидов, производству документальных и художественных фильмов о них, публикации материалов в прессе и интернет-изданиях.

Наш народ должен иметь широкое представление о тех временах, гордиться. Молодежь следует задаться вопросом: «Наши деды боролись за мечту о свободе, не жалели себя, а что делаем для независимости мы?». Что укрепляет независимость? Прежде всего патриотизм, знания, духовность. Мы должны сделать так, чтобы в нашем обществе были сильны чувства патриотизма и благодарности, - отметил глава государства.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев посетил парк «Янги Узбекистон» и возложил венок к подножию монумента Независимости.

Этот монумент воздвигнут к тридцатой годовщине государственной независимости страны по инициативе Президента в честь нашей Родины, нашего отважного, мирного и трудолюбивого народа и его подвигам. Стало традицией возлагать цветы к его подножию по случаю знаменательных событий и во время визитов зарубежных делегаций.

В церемонии приняли участие и возложили цветы к монументу представители Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса, Администрации Президента, министерств и ведомств, общественности города Ташкента.

УзА



## ВЫСОКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ГУМАНИЗМА

В преддверии празднования самого дорогого общенародного праздника - 32-летия провозглашения независимости нашей Родины Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым подписан Указ «О помиловании группы лиц, отбывающих срок наказания, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления».

Указом в соответствии с пунктом 23 статьи 109 Конституции Республики Узбекистан помилованы 286 лиц, отбывающих наказание за совершение преступлений, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления.

Из числа помилованных 109 лиц полностью освобождены от отбывания основного наказания, 116 лиц освобождены от отбывания наказания условно-досрочно, назначенное в отношении 25 лиц наказание заменено более мягким. Кроме того, сокращены сроки наказания в виде лише-

ния свободы, назначенные в отношении 36 лиц.

Среди помилованных 39 женщин, 22 мужчины старше 60 лет, 30 граждан иностранных государств, 3 лица, участвовавших в деятельности запрещенных организаций.

В рамках реализации Указа ответственным министерствам и ведомствам даны поручения по возвращению помилованных лиц к семье и близким, оказанию им содействия в социальной адаптации, привлечении к полезному труду, избранию здорового образа жизни и занятию достойного места в обществе.



## ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

**Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый Шавкат Миронович!

От имени народа Казахстана и себя лично сердечно поздравляю Вас и весь братский Узбекистан с Днем независимости.

Этот знаменательный день в истории суверенного Узбекистана олицетворяет единство, стойкость и созидательный дух Вашего народа, имеет непреходящее значение для дальнейшего укрепления государственности и долгосрочного развития республики.

Убеден, твердо следуя Вашему стратегическому курсу, успешно воплощая в жизнь масштабные политические реформы и социально-экономические преобразования, Ваша страна продолжит свое уверенное продвижение по пути устойчивого роста.

Исходя из коренных интересов наших народов, традиций многовековой дружбы и добрососедства придаю приоритетное значение дальнейшему углублению казахско-узбекского стратегического партнерства и союзничества.

Уверен, совместными усилиями мы сможем реализовать огромный потенциал многогранного сотрудничества на благо процветания наших близких народов, а также в интересах обеспечения стабильности и благополучия Центральной Азии.

В этот знаменательный день, уважаемый Шавкат Миронович, желаю Вам дальнейших успехов в ответственной государственной деятельности, братскому народу Узбекистана - благополучия и прогресса.

С уважением,

**Касым-Жомарт ТОКАЕВ,  
Президент Республики Казахстан****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый Шавкат Миронович!

Позвольте поздравить Вас и братский народ Узбекистана с 32-й годовщиной независимости Республики Узбекистан.

За годы независимости Узбекистан добился выдающихся успехов во внутренней и внешней политике и занял достойное место в международном сообществе.

Уверен, что проводимые под Вашим мудрым руководством реформы по строительству Нового Узбекистана будут способствовать дальнейшему общественно-политическому и социально-экономическому развитию, а также достижению поставленных целей на благо братского Узбекистана.

За годы независимости наши страны в духе дружбы и добрососедства добились хороших результатов в развитии всеобъемлющего стратегического партнерства.

Уверен, что наши с Вами личные и доверительные отношения и впредь будут способствовать укреплению и всестороннему развитию наших государств.

Пользуясь этой приятной возможностью, искренне желаю Вам, уважаемый Шавкат Миронович, крепкого здоровья и счастья, а народу Узбекистана - благополучия и процветания.

С глубоким уважением,

**Садыр ЖАПАРОВ,  
Президент Кыргызской Республики****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Дорогой Шавкат Миронович!

С большим удовольствием от имени таджикского народа и от себя лично направляю Вам, всему дружественному народу Республики Узбекистан наши сердечные поздравления и теплые пожелания по случаю годовщины национального праздника страны - Дня независимости.

Благодаря независимости братский Узбекистан достиг больших успехов в социально-экономическом развитии и укреплении своего авторитета на международной арене.

Все эти достижения во многом связаны с Вашей успешной государственной политикой, которая пользуется широкой поддержкой народа Узбекистана.

Многостороннее развитие отношений стратегического партнерства и союзничества взаимодействия с Узбекистаном занимает ключевое место в системе внешнеполитических приоритетов Таджикистана.

Между нашими странами выстроилась устойчивая динамика взаимодействия во всех направлениях - политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и в сфере безопасности.

Убеден, что совместными усилиями мы, опираясь на давние исторически традиционные узы дружбы и добрососедства, на имеющийся потенциал, и далее будем продвигать таджикско-узбекское конструктивное сотрудничество во благо наших братских народов.

От всей души желаю Вам, уважаемый Шавкат Миронович, доброго здоровья и дальнейших успехов во всех Ваших начинаниях, а дружественному народу Узбекистана - мирного неба, благополучия и дальнейшего прогресса.

С глубоким уважением,

**Эмомали РАХМОН,  
Президент Республики Таджикистан****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый Шавкат Миронович!

Имею честь направить Вам и всему братскому народу Вашей страны сердечные поздравления и наилучшие пожелания по случаю Дня независимости Республики Узбекистан.

Сегодня Республика Узбекистан уверенно идет по пути прогресса и процветания в политической, социально-экономической и других сферах.

Мы рады достижениям нашего близкого соседа. С удовлетворением хотел бы отметить, что нынешние двусторонние отношения между Туркменистаном и Республикой Узбекистан носят конструктивный и устойчивый характер.

Они развиваются по самому широкому спектру направлений. Твердо убежден, что нашими совместными усилиями туркмено-узбекские братские отношения будут развиваться и углубляться на благо наших народов.

Пользуясь этой приятной возможностью, искренне желаю Вам, уважаемый Шавкат Миронович, крепкого здоровья, счастья и благополучия, а братскому народу Республики Узбекистан - мира, дальнейшего прогресса и процветания.

С глубоким уважением,

**Сердар БЕРДЫМУХАМЕДОВ,  
Президент Туркменистана****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый Шавкат Миронович!

Имею честь направить Вам и в Вашем лице всему братскому народу Республики Узбекистан сердечные поздравления и наилучшие пожелания по случаю Дня независимости Вашей страны.

За прошедшие годы Узбекистан добился больших успехов в своем государственном развитии. Сегодня в стране осуществляются грандиозные преобразования, нацеленные на социально-экономическое развитие и улучшение благосостояния народа.

Отрадно отметить, что отношения между Туркменистаном и Республикой Узбекистан в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и других сферах обогащаются новым содержанием. Примите наши заверения в том, что мы придаем особое значение туркмено-узбекским отношениям, а также готовы вывести их на более высокий уровень качества.

Пользуясь этой приятной возможностью, уважаемый Шавкат Миронович, желаю Вам крепкого здоровья, счастья и успехов в Вашей ответственной деятельности, а братскому народу Узбекистана - мира, прогресса и дальнейшего процветания.

С глубоким уважением,

**Гурбангулы БЕРДЫМУХАМЕДОВ,  
Национальный лидер туркменского народа,  
Председатель Халк Маслахаты Туркменистана****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый господин Президент!

В связи с национальным праздником братской Республики Узбекистан - Днем независимости передаю Вам и в Вашем лице всему Вашему народу свои искренние поздравления и наилучшие пожелания.

Сегодня благодаря Вашему руководству и дальновидной политике Узбекистан уверенно движется вперед по пути социально-экономического прогресса, придерживаясь традиций и принципов государственности. Нам особенно приятно наблюдать за важными достижениями Вашей страны, ростом ее авторитета на международной арене и тем фактом, что она с каждым годом добивается все большего успеха под Вашим руководством.

Активная роль и позиция в процессах, происходящих в регионе, позволяют Узбекистану проводить встречи и саммиты самых престижных международных организаций на высоком уровне.

Азербайджан и Узбекистан связывают узы настоящей дружбы и братства.

Нас радуют построенные на крепкой основе, развивающиеся по восходящей линии, обогащающиеся конкретным смыслом двусторонние отношения и стратегическое партнерство.

Открытый и активный политический диалог между нами, взаимные визиты на высоком уровне, регулярные встречи, многочисленные подписанные документы, успешно реализованные совместные проекты, в том числе деятельность Межправительственной комиссии, играют важную роль в определении положительной динамики нашего сотрудничества и новых направлений партнерства.

Состоявшийся недавно Ваш государственный визит в Азербайджан открыл новую страницу в истории азербайджано-узбекских отношений и дал мощный импульс всестороннему развитию нашего стратегического партнерства.

Уверен, что мы приложим усилия для дальнейшего укрепления наших межгосударственных отношений, развития приоритетных направлений нашего сотрудничества, продолжим и расширим успешную совместную деятельность в рамках международных организаций, особенно в Организации тюркских государств.

В такой знаменательный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в Вашей деятельности, братскому народу Узбекистана - вечно мира и процветания.

С уважением,

**Ильхам АЛИЕВ,  
Президент Азербайджанской Республики****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый Шавкат Миронович, дорогой брат!

От всей души поздравляю Вас с национальным праздником Республики Узбекистан - Днем независимости.

Благодаря Вашему умелому руководству республика уверенно встала на путь всеобъемлющих реформ, социально-экономического роста и укрепления позиций на международной арене.

Итоги прошедшего референдума по внесению изменений в Конституцию и Президентских выборов доказали верность выбранного Вами курса на дальнейшую модернизацию Узбекистана.

Дорогой Шавкат Миронович, желаю Вам и всему братскому народу Узбекистана мира, процветания и успехов в достижении поставленных целей.

С уважением,

**Нурсултан НАЗАРБАЕВ,  
Первый Президент Республики Казахстан****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Господин Президент!

Позвольте от себя лично и от имени моих соотечественников выразить Вам и народу Узбекистана сердечные поздравления в связи с национальным праздником Республики Узбекистан.

Отношения между Германией и Узбекистаном в последние месяцы еще более активизировались, не в последнюю очередь благодаря многочисленным визитам на высшем уровне.

Особо хотел бы отметить Ваш визит в Берлин в мае этого года, о котором я вспоминаю с теплотой. Поэтому был бы очень рад, если бы мы могли встретиться снова в ближайшее время и продолжить наш диалог.

Активизация германо-узбекского сотрудничества особенно важна на фоне таких серьезных глобальных проблем, как климатический кризис.

Радует, что после Вашего переизбрания Вы хотите продолжить курс реформ Вашего правительства, желаю Вам в этом всех успехов. Будьте уверены, что Германия и впредь будет поддерживать Вас как партнера.

Желаю Вам всего наилучшего, а народу Узбекистана - мирного будущего, свободы, безопасности и процветания.

**Франк-Вальтер ШТАЙНМАЙЕР,  
Президент Федеративной Республики Германия****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый господин Президент!

По случаю 32-й годовщины независимости Узбекистана с радостью передаю Вам и всему народу Узбекистана свои поздравления и наилучшие пожелания счастья и процветания.

Это знаменательная дата для народа Узбекистана, и я хочу подчеркнуть приверженность Франции независимости, суверенитету и территориальной целостности Вашей страны.

В этом году также отмечается тридцатая годовщина подписания Договора о дружбе и сотрудничестве между нашими странами 27 октября 1993 года. С тех пор франко-узбекская дружба значительно углубилась, а в последние месяцы ее подкрепили великолепные выставки в Лувре и Институте арабского мира, которые продемонстрировали богатство культурного наследия Узбекистана и повысили интерес моих соотечественников к Узбекистану, который они посещают всегда в большом количестве.

Рад видеть ряд проектов с участием французских компаний, особенно в области водоснабжения и возобновляемых источников энергии, коммунального обслуживания и развития туризма. Франция также внимательно следит за многими начинаниями Ваши реформами и поддерживает усилия, предпринимаемые для укрепления верховенства закона и демократических основ Вашей страны.

Надеюсь, что в ближайшее время смогу ответить на Ваше приглашение и посетить Узбекистан, чтобы продолжить развитие нашего глобального партнерства на высоком уровне.

Прошу Вас, уважаемый господин Президент, принять уверения в моем самом высоком уважении.

**Эммануэль МАКРОН,  
Президент Французской Республики****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Ваше Превосходительство!

От имени правительства, народа Индии и от себя лично выражаю теплые поздравления и наилучшие пожелания Вашему Превосходительству по случаю 32-й годовщины независимости Узбекистана.

Индия и Республику Узбекистан связывают исторические, цивилизационные и культурные узы. Верю в нашу взаимную заинтересованность партнерством во имя мира, безопасности, развития и процветания нашего общего региона. Вместе мы будем играть решающую роль в этом направлении. Благодаря новому мандату, данному Вам народом Узбекистана, наши отношения обретут новую жизнь.

Пользуясь случаем, хочу пожелать Вашему Превосходительству крепкого здоровья, а народу Республики Узбекистан - мира, процветания и благополучия.

Ваше Превосходительство, примите заверения в моем самом высоком уважении.

**Драупади МУРМУ,  
Президент Республики Индия****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Мир вам, милость Аллаха и Его благословение.

Безмерно рады выразить Вам, Ваше Превосходительство, наши искренние поздравления и наилучшие пожелания в связи с Днем независимости Республики Узбекистан.

Желаем Вашему Превосходительству доброго здоровья, дальнейшего прогресса и процветания братскому народу Республики Узбекистан.

Примите, Ваше Превосходительство, заверения в моем самом высоком уважении.

**Салман бин Абдулазиз Аль САУД,  
Служитель Двух святынь,  
Король Саудовской Аравии****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Для меня большое счастье и честь направить Вашему Превосходительству мои искренние поздравления и теплые пожелания по случаю Дня независимости Республики Узбекистан.

Желаю Вам, Ваше Превосходительство, крепкого здоровья и счастья, а правительству и народу дружественной

Республики Узбекистан - постоянного развития и процветания.

**С глубоким уважением и добрыми пожеланиями,  
Мухаммад бин Заид Аль НАХАЯН,  
Президент Объединенных Арабских Эмиратов****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый господин Президент!

От имени Арабской Республики Египет с большим удовольствием поздравляю Ваше Превосходительство и дружественный народ Узбекистана с годовщиной Дня независимости.

Египет глубоко ценит свои выдающиеся двусторонние связи с Узбекистаном, которые успешно развивались в течение последнего года. Наши страны всегда поддерживали отношения сотрудничества, основанные на взаимном доверии, общих ценностях и постоянной координации действий в областях, представляющих взаимный интерес.

Также хотел бы подтвердить, что Египет привержен укреплению своих отношений с Узбекистаном как важным и ценным партнером в Центральной Азии, и искренне надеюсь, что мы продолжим обсуждение путей укрепления сотрудничества на всех уровнях во имя достижения более процветающего будущего для наших народов.

Уважаемый господин Президент, примите мои самые искренние пожелания благополучия Вам, а также дальнейшего прогресса и процветания дружественному народу Узбекистана.

**С глубоким уважением и признательностью,  
Абдельфаттах ас-СИСИ,  
Президент Арабской Республики Египет****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Искренне поздравляю Вас, Ваше Превосходительство, и народ дружественной и братской страны с Днем независимости Республики Узбекистан.

Наличие культурной общности и схожих ценностей, а также обмен делегациями высшего уровня сыграли значительную роль в развитии и укреплении взаимного сотрудничества.

Надеюсь, что благодаря совместным усилиям мы станем свидетелями дальнейшего развития отношений между двумя странами в направлении обеспечения взаимных интересов и укрепления мира и безопасности в регионе и во всем мире.

Прошу у Всевышнего здоровья и успехов Вам, а народу Узбекистана - счастья и процветания.

**Саид Иброхим РАИСИ,  
Президент Исламской Республики Иран****Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики  
Узбекистан**

Уважаемый господин Президент!

Позвольте выразить искренние наилучшие пожелания Вашему Превосходительству по случаю Дня независимости - национального праздника Республики Узбекистан.

Узбекистан является не только важным политическим, экономическим и культурным партнером Венгрии, но и настоящим другом. Убеден, что совместные усилия, направленные на углубление венгерско-узбекского сотрудничества, служат интересам наших народов. Рад, что за прошедший период у нас была возможность несколько раз встретиться лично, и я смог принять Ваше Превосходительство и Вашу прекрасную жену в городе Будапеште.

Уверяю Вас, что правительство Венгрии и впредь будет привержено поддержке стратегического диалога на высоком уровне, а также всем инициативам, способствующим укреплению наших двусторонних отношений.

Желаю Вам успехов и крепкого здоровья в Вашей ответственной работе.

**Виктор ОРБАН,  
Премьер-министр Венгрии**

\* \* \*

Свои поздравления также направили:

**Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко,  
Наследный принц, Председатель Кабинета Министров Саудовской Аравии Мухаммад бин Салман бин Абдулазиз Аль Сауд,  
Вице-президент, Премьер-министр Объединенных Арабских Эмиратов, правитель эмирата Дубай Мухаммад бин Рашид Аль Мактум,  
Вице-президент, заместитель Премьер-министра, министр по делам Президента Объединенных Арабских Эмиратов Мансур бин Заид Аль Нахаян,  
Эмир Государства Катар Тамим бин Хамад Аль Тани,  
Заместитель Эмира Государства Катар Абдулла бин Хамад Аль Тани,****Султан Омана Хейсам бин Тарик,  
Президент Венгрии Каталин Новак,  
Император Японии Нарухито,  
Президент Республики Индонезия Джоко Видодо,  
Президент Республики Сингапур Халима Якуб,  
Король бельгийцев Филипп,  
Президент Румынии Клаус Вернер Йоханнис,  
Президент Республики Словения Наташа Пирич Мусар,  
Президент Чешской Республики Петр Павел,  
Президент Государства Палестина Махмуд Аббас,  
Федеральный Президент Швейцарской Конфедерации Алаи Берсе,  
Президент Эстонской Республики Алар Карис,  
Генеральный секретарь Содружества Независимых Государств Сергей Лебедев,  
Генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества Чжан Мин,  
Генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанычбек Омуралиев,  
Генеральный секретарь Организации исламского сотрудничества Хусейн Иброхим Таха,  
Генеральный секретарь Организации экономического сотрудничества Хусрав Нозири.**

Поздравления продолжают поступать.



*Современный мир - это мир безграничных возможностей, высоких технологий, инноваций и прорывных достижений. Наряду с этим нельзя забывать о возникающих перед странами вызовах. Преодолевая трудности, государство и его народ открывают для себя новые горизонты, что обеспечивает хороший задел для эффективной реализации реформ во всех сферах.*



**За годы независимости Узбекистан тоже прошел огромный путь к экономическому росту, расширению сотрудничества с зарубежными странами, к достойным позициям в авторитетных рейтингах. О самых значимых достижениях и важных задачах на будущее мы поговорили с председателем Общественного движения «Юксалиш» Бобуром БЕКМУРОДОВЫМ.**

**Бобур Мансуров, какие инициативы государства в части демократизации и защиты прав человека вы можете выделить за текущий год?**

В Узбекистане процессы демократизации управления и принятия решений опираются на волю общества. Масштабная трансформация, запущенная в 2017 году, сегодня охватывает уже все сферы. Однозначно можно сказать, что за прошедший период мы стали свидетелями фундаментальных изменений. В одних областях успехи не заставили себя долго ждать, в других преобразования имеют долгосрочный характер, результаты которых будут ощутимы в ближайшей перспективе.

Главное - работа не останавливается, делаются последовательные шаги к намеченной цели. Повышению эффективности мер, бесспорно, способствуют участие общественности в процессе принятия решений, общественный контроль со стороны ННО и СМИ. Трансформируется сознание общества, у людей формируется понимание важности мониторинга за ходом реформ, анализа результатов, вовлечения в государственное и общественное строительство.

В повестке реформ текущего года - дальнейшая демократизация общества, обеспечение надежной защиты прав человека, его законных прав и интересов. Отдельного внимания заслуживает работа по вовлечению граждан в процесс распределения бюджетных средств. В частности, речь идет о проекте «Инициативный бюджет». Механизм инициативного бюджетирования был внедрен в 2019 году. За прошедшие несколько лет миллионы граждан узнали о нем и его результатах, при этом интерес и вовлеченность населения продолжают расти.

Цифры говорят сами за себя. Расширенные доли бюджетных средств, выделенных на инициативное бюджетирование, привело к увеличению в 2,5 раза количества выдвинутых предложений граждан - с 28,7 тысячи в 2019 году до 69,7 тысячи в 2022-м, а число проголосовавших граждан выросло с 87,7 тысячи до 6,7 миллиона соответственно. Увеличилось и количество проектов, отобранных для

финансирования. За этими цифрами - активные граждане, которые благодаря собственной инициативе смогли решить инфраструктурные проблемы в махаллах и селах.

По инициативе Президента объем средств, выделяемых на проекты инициативного бюджетирования, в этом году увеличен до восьми триллионов сумов. Это свидетельствует о том, что возможность быть прямым распределителем бюджета среди населения увеличивается.

Еще одна из важных инициатив - недавний Указ Президента «О социальной поддержке населения Республики Каракалпастан и признании прав на жилье, построенное физическими лицами» от 28 июля 2023 года. В документе отмечается, что в республике имеется более 43,4 тысячи самовольно построенных домов, на которые не признано право собственности. Списки объектов, попадающих под амнистию, утверждают местные кенгаши, окончательное признание прав на недвижимость происходит после оформления соответствующего постановления Жокаргы Кенеса.

Ранее, при сплошной инвентаризации в 2016-2017 годах, в Каракалпастане было легализовано 71,9 тысячи самовольных построек. В 2018-2019 годах, когда по всему Узбекистану объявлялась разовая амнистия прав на самовольные постройки, были признаны права на 50,3 тысячи домов. То есть подобные решения облегчают бремя граждан, которые могут зарегистрировать жилье, до сих пор считавшееся незаконным.

Кроме того, в текущем году сделан серьезный шаг в деле борьбы с домашним насилием. Приняты поправки в законодательство Узбекистана, которые усиливают защиту детей и женщин от насилия. Криминализуется бытовое насилие, устанавливается ответственность за домогательства и преследования, к совершившим сексуальное насилие не будут применять условно-досрочное освобождение и смягчающие обстоятельства. Считаю, что от этого выиграет все общество.

Список примеров можно продолжать еще долго. Все они доказывают приверженность руководства страны курсу реформ, в центре которых человек, его законные права и интересы.

**ОД «Юксалиш» ведет мониторинг за ходом реализации положений Госпрограммы-2022 и Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. О каких результатах можно говорить на данный момент?**

Сегодня всем уже стало очевидно, что реформы в стране набрали очень стремительный ход, и Узбекистан вышел на новую траекторию развития, а сама социально-политическая, экономическая, образовательная, научная среда стала намного сложнее и многограннее, что повышает актуальность перманентного анализа происходящих процессов, быстрого внесения корректировок, креативного нахождения новых источников роста и совершенствования управления.

Наш анализ, проведенный в рамках Стратегии развития, показывает, что правительство в целом добивается прогресса в решении поставленных задач. Особенно это отслеживается в социальном секторе.

Кроме того, продолжается административная реформа, которая призвана сформировать компактные, эффективные и не дублирующие друг друга органы государственной власти и управления, способные адаптироваться к современным вызовам,

добиваться результата с меньшими ресурсными затратами.

Сегодня перед правительством стоит ключевая задача - обеспечение экономической устойчивости. Потому что в условиях экономической турбулентности в мире для смягчения возможных последствий и снижения рисков достижение поставленных в стратегии целей имеет архиважное значение.

На период до 1 августа 2023-го в Госпрограмме по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в «Год заботы о человеке и качественного образования» предусмотрено исполнение 188 задач по 144 пунктам. Наши специалисты проводят мониторинг как посредством изучения открытых источников госорганов, так и при непосредственных выездах на места и направлениях запросов.

Что удалось выяснить? Так, за отчетный период обеспечена реализация 122 задач, определенных в Госпрограмме, из них 11 выполнены досрочно. То есть приняты соответствующие нормативно-правовые акты, утверждены планы и программы мероприятий, приняты практические меры.

К примеру, в Законодательную палату Олий Мажлиса внесен проект закона «О статусе педагогического работника». Документом предусматриваются запрет на привлечение педагога к работе, собраниям и другим мероприятиям, не связанным с его должностными обязанностями и профессиональной деятельностью, прикреплению педагога в течение одного учебного года к лицу, только начинающему профессиональную деятельность. Предлагается освободить образовательные организации от уплаты государственной пошлины при обращении в суд за защитой чести и достоинства, а также в случаях неправомерных действий должностных лиц. Законопроект принят в первом чтении и сейчас дорабатывается в комитетах и фракциях нижней палаты парламента.

Принят Указ Президента «О мерах по реализации Программы обеспечения населения жильем посредством ипотечных кредитов на основе рыночных принципов на 2023 год» от 13 апреля 2023-го, призванный обеспечить адресную государственную поддержку семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий. У граждан есть возможность получить субсидию для покрытия первоначального взноса и части ипотечного кредита на приобретение жилья.

Кроме того, утвержден административный регламент предоставления госуслуг по размещению студентов государственных вузов в общежитиях. В 2023/2024 учебном году этот порядок будет действовать лишь для первокурсников. А со следующего учебного года предоставляться только на основе электронного заявления через центры государственных услуг и ЕПИГУ. Это позволит студентам отслеживать очередь онлайн и производить платежи.

Еще один пример реализованных в Госпрограмме задач - снижение максимально разрешенной скорости транспортных средств в городах Нукусе и Ташкенте, областных и районных центрах, а также на территории городов с 70 до 60 км/ч.

**Нынешний год проходит под эгидой комплексной заботы о человеке. Выделите несколько важных инициатив государства в этом направлении.**

С точки зрения заботы о человеке государство реализует ряд инициатив, прежде всего в сфере образования.

В частности, с текущего учебного года во всех школах Узбекистана планируется внедрить бесплатное питание для учащихся начальных классов. На эти цели будет выделено 2,3 трлн сумов. Инициатива была апробирована в Каракалпастане и Хорезмской области. С февраля прошлого года местные школьники начальных классов начали получать бесплатное питание за счет средств Госбюджета. Всего охвачено 285 тысяч детей. Также определены меры по дальнейшему совершенствованию учебного, определяющего качество образования и обеспечивающих учащихся необходимыми знаниями с учетом современных реалий.

Второе направление - доступ населения к высокому медицинскому обслуживанию. Так, поставлена задача по созданию не менее 30 семейных поликлиник, 110 семейных врачебных пунктов и до 520 компактных махаллинских врачебных пунктов. Кроме того, в сфере продолжается активная цифровизация. В частности, в электронный формат переводятся бланки временной нетрудоспособности, а именно больничные листы и другие медицинские справки.

Еще один актуальный для населения вопрос - возрастной спрос на жилье. Так, за последние семь лет объемы строительства в стране увеличились многократно: с 30 триллионов сумов в 2016 году до 131 триллиона сумов в 2022-м. Только в первой половине 2023 года объемы строительства в денежном выражении составили 68 триллионов сумов. Все эти цифры говорят о масштабах проработанной работы. И она последовательно продолжается с учетом потребностей населения. В нынешнем году на массивах «Янги Узбекистон» и в районах, где данный вопрос особенно актуален, планируется сдать в эксплуатацию около 90 тысяч квартир. Параллельно идет благоустройство и развитие транспортной инфраструктуры, инженерно-коммуникационных сетей, объектов социальной сферы.

**Как вы оцениваете уровень социальной поддержки и защиты в Узбекистане?**

Конечно, система еще далека от идеала, но мы наблюдаем позитивные сдвиги в вопросе социальной защиты в стране. Например, количество малообеспеченных семей, получающих пособия, за последние три года увеличилось в четыре раза и составило 1,9 миллиона человек. Главное - правительство удалось оцифровать этот сектор. Все виды помощи реализуются через «Единый реестр социальной защиты», что положительно влияет на адресность оказываемой поддержки. Однако правительству предстоит еще немало сделать. Потому что цель не в том, чтобы выделить больше ресурсов на социальную защиту населения, а в том, чтобы сократить ряды тех, кто нуждается в ней. Это ставит перед государством неординарные задачи по созданию рабочих мест, развитию знаний, навыков и компетенций населения на основе современных стандартов.

Кроме того, в текущем году сфера социальной защиты претерпела и административные изменения. При Президенте Узбекистана образовано Национальное агентство социальной защиты. Оно призвано обеспечить права граждан на социальную защиту и кардинально улучшить качество социальных услуг. Агентство передаются соответствующие подразделения министерств занятости и сокращения бедности, здравоохранения, внутренних дел, дошкольного и школьного образования, другие струк-

туры. Это значит, что для решения своих проблем граждане не будут стучаться в несколько дверей, достаточно обратиться по одному адресу. Так, в районах и городах предусмотрено создание центров социальных услуг «Инсон» («Человек»). До 1 октября «Единая национальная социальная защита» интегрируется с необходимыми ведомственными информационными системами и базами данных. Будут вводиться электронные паспорта, отображающие социально-экономическое состояние, потребности и имеющиеся возможности каждого гражданина. Предстоит проделать масштабную работу, чтобы поставить систему социальной защиты на современные и эффективные рельсы.

**В Узбекистане активно развивается образовательный сектор. Чем, на ваш взгляд, продиктовано изменение вектора государственной политики в сторону повышения качества образования и развития человеческого капитала?**

Все объяснимо. В центре преобразований в Узбекистане - человек, его права и законные интересы. Инвестиции в человеческий капитал, знания и новые технологии рассматриваются в числе приоритетов развития экономики, в качестве условия повышения ее конкурентоспособности и устойчивого развития страны. Среди ключевых факторов укрепления человеческого капитала - образование и профессиональная подготовка населения. Этим и объясняется масштабность реформ в сфере образования в Узбекистане.

К примеру, если в 2017 году охват детей дошкольным образованием составлял 27 процентов, то по итогам 2022-го он достиг 72 процентов, увеличившись в 2,6 раза за шесть лет. Только в прошлом году начали работу 1811 новых детских садов, более 85 процентов которых негосударственные - семейные, частные, созданные на основе государственно-частного партнерства. В 2023 году правительство планирует повысить уровень охвата детей дошкольным образованием до 74,4 процента. А охват детей шести лет - до 92 процентов. Валовой коэффициент охвата всеобщим начальным и средним образованием составляет 99 процентов. За последние семь лет в общеобразовательных школах создано более 643 тысячи учебных мест.

Существенные изменения продолжают и в системе высшего образования: от увеличения количества вузов, в том числе и в регионах, до предоставления им академической и финансовой независимости. В результате охват высшим образованием вырос в 4,3 раза. В 2017-2022 годах значительно увеличены и квоты приема в докторантуру. Если в 2017-м в докторантуру принимались около 250 человек, то в 2022 году квота составила 2747 человек, то есть выросла более чем в десять раз.

В современных реалиях экономическое процветание зависит прежде всего от способности получать новые знания и применять их в жизни. Согласно оценкам Всемирного банка, 64 процента экономического роста в странах с переходной экономикой обусловлены качеством человеческого капитала. От процессов создания и продвижения знаний в области научных исследований напрямую зависит и развитие инноваций. Именно они становятся мощным рычагом, с помощью которого страна преодолевает спад в экономике и модернизируют ее, насыщают рынок разнообразной конкурентоспособной продукцией.

К примеру, Узбекистан по итогам 2022 года занял 82-е место в рейтинге

Глобального инновационного индекса, поднявшись на четыре строки за год. По субиндексу «затраты на инновации» (Innovation Input) мы поднялись на семь позиций, заняв 68-е место, в субиндексе «результаты инноваций» (Innovation Output) - на девять позиций (91-е место). Для сравнения: в 2015 году Узбекистан занимал 122-е место среди 141 страны, а после длительного перерыва в 2020-м вернулся в рейтинг, поднявшись на 29 позиций среди 131 страны и заняв 93-е место. Но есть еще ряд актуальных задач в этом направлении, которые предстоит решить, включая поощрение развития частного сектора, увеличение доли экспорта высоких технологий в общем объеме торговли, финансирования науки и инноваций, укрепление правовой базы.

**В нынешнем году в Узбекистане прошли два крупных политических события: Конституционный референдум и выборы Президента. Насколько они отражают ситуацию в области демократизации в стране?**

Уже само то, что столь крупные политические события произошли за относительно короткий период времени, несомненно, способствовало повышению политической активности населения. По всей стране шла масштабная информационная кампания с использованием разных каналов коммуникаций и форматов. Бесспорно, это оказало положительное влияние на процессы демократизации в стране, и, я думаю, оно продолжается.

Во-первых, изменения, внесенные в Конституцию, прошли общественное обсуждение, отдельные нормы вызвали серьезные дискуссии среди граждан. Сегодня, когда уже Основной закон принят в новой редакции, граждане активно продвигают идеи важности полной реализации норм Конституции в повседневной жизни, особенно это заметно в группах и сообществах в социальных сетях. Люди знают о своих правах и требуют их соблюдения. Не только эксперты или правозащитники, но и тысячи обычных граждан напоминают чиновникам всех уровней о необходимости соблюдения Основного закона. Это тоже показатель. Политические процессы повлияли на сознание народа.

Во-вторых, в ходе выборов Президента население указало на болевые точки, которые требуют особого внимания и принятия оперативных мер, на первоочередные потребности общества. Ведь в основе построения демократического общества - открытость, готовность к диалогу, инклюзивное вовлечение граждан в процессы принятия решений, обеспечение верховенства закона.

Кроме того, по общему мнению наблюдателей, выборы Президента прошли в рамках национального законодательства и международных стандартов избирательных прав, с соблюдением демократических норм. Было признано, что за последние годы Узбекистан провел серьезные реформы законодательства в сфере выборов, которые способствовали имплементации целого ряда рекомендаций БДИПЧ ОБСЕ.

В-третьих, каждый гражданин страны глубоко осознает важность реализации всех введенных изменений и следования демократическим принципам.

Уверен, что все эти факторы дали нашему обществу уникальный стимул сделать еще один шаг вперед.

**Беседовала Евгения Юн. «Правда Востока».**

ГУП «Редакция газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

**УЧРЕДИТЕЛЬ:**  
**Кабинет Министров Республики Узбекистан**

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

**Главный редактор:**  
**Салим ДОНИЁРОВ**

Капцелария: 71-233-70-98

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

**Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1348. Заказ Г-927. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.**

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

**Дежурный редактор:** М. Черногаев  
**Корректор:** Л. Аббасова  
**Дизайнер:** Х. Алиев

**НАШ АДРЕС:**  
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
**Применяем:**  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
**Адрес в интернете:** www.yuz.uz  
**Сайт:** 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963

Время итога - 02:50  
Время подписи - 02:55

**123456**